今年年初,主管局 給北京染織一厂下达了 1958年可比产品成本降 低3%,利潤增高28.2% 两項財务指标。指标到 了厂里以后,財务部門 負責人首先表示不同 意,認为这个指标是官

保守思想是大跃进的絆脚石

北京染織一厂 史繼远

按擋車工日产量下达回 絲指标(織布厂的主要 原料耗損指标)。③按計 划实行定額管理,采取 車間主任及班組分工負 責制,按日檢查指标完 成情况。④成本員全面 掌握落布五查法,即查

僚主义地提出来的。他們以为,棉紡織业的成本平均每年降低1%都很不容易,尤其是我們厂的成本管理工作已經差不多啦,很久以来厂里就每月召开以財务部門为主的群众性的成本分析会,建立了車間每旬的成本測算,机物料消耗由于采取了定額管理,比其他兄弟厂都有所降低等等,这样才使1957年的可比产品成本比計划降低了0.27%,利潤完成了計划的162.85%;今年要想使成本再降低3%,他們說:那只有請主管局的同志来搞才行。这样一来,弄得厂內党、政領导上的思想也有些不清楚了。曾經有一周的时間,全厂都感觉心中无数。

为了进一步分析下达給我們厂的成本指标到底是否能够完成,找出努力的方向,編好1958年度的成本計划,厂內組成以厂长为首,財务、业务人員为主的訪問小組,在一月份以一周时間去天津各兄弟厂进行了訪問和搜集对比的資料。回来后,經过分析对比、发現我們厂的織布看台能力比天津兄弟厂伍20%;每織一百公尺布的織布工資比天津高32.57%;平均每台車每月主要机物料消耗比天津兄弟厂高30%以上;主要原材料(棉紗)节約率天津最高的达到16.3%,最低的也达到6%,而我們厂全年平均只达到2.6%;产品質量比天津低6.86%;同时还从天津学习了一些管理經驗。百聞不如一見,在这些生动的事实面前,打破了財务部門的保守思想、也教育了全体干部。随后,財务部門負責人在全体取工大会上做了关于外出学习和分析对比的汇报,說明在我們厂降低成本3%

根据厂領导的指示,財务部門分別和車間主任、 副工长、以及檢驗、落布等部門有关人員經过几次的 分析研究,确定要保証完成1958年的計划必須采取下 列措施:①成本人員走出办公室,下放車間,独立編 制与控制全部成本。②建立原料消耗定額管理制度,

是大有可能的, 并且对保守思想作了自我檢查。

重量、查幅寬、查密度、查碼长、查經縮。做到这五查就既保証了每匹布的規格合乎标准,又直接控制了棉紗消耗定額。例如我們會抽查了几次織成的东方呢,結果发現在每吋內多半棵紗,如果繼續下去,一年就要自白地浪費掉1,500多公斤原料,价值21,700元。⑤在主要机物料方面实行副工长和保全、保养人員分工負責制,建立每台車逐月消耗材料卡片,由成本員按日統計檢查。⑥为配合班組經济核算,要繼續巩固每旬的成本測算制度,按旬檢查公布。

由于采取了上列措施,并由于取得了党、政、工、团各额领导的重视和支持,結果緼出了以下新指标:主要棉紗稍耗比上年降低2.5%;机物料消耗比上年降低30%,全部产品成本比上年降低3.49%,超划下达指标0.49%;利潤比1957年实际完成数增加37.62%,比上級下达的指标增高9.32%。

新的計划訂出后,厂里出現了新的气氛,一月份可比产品成本比上年降低了1.44%,利潤完成了計划的100.6%;二月份預計可比产品成本能降低2%,利潤可以完成計划的115%。財务人員的思想問題解决了,工作情緒也有了新的高漲,在全面反浪費、反保守的运动当中积极行动起来了,揭发了很多浪費現象。根据初步測算的結果,新訂的指标还可以突破,預計成本計划可以比国家計划降低0.5%,利潤計划可以比国家計划增加35%。現在全体职工正在信心百倍地前进中。

应該引以为訓的,是我們財务工作者如果思想保守,看不到新鮮事物,看不到群众的力量,就会成为全面大跃进中的一块絆脚石。保守思想要坚决打掉,必須在党的統一領导下依靠群众,走出办公室,深入車間,亲监其境地向工人学习,努力改造自己的思想和改变思想方法才能不断地提高和成为促进派。

图書方面的积压浪費也是惊人的。該校每年購置数万元的图書,絕大部分都是由图書采購人員自作主張任意購买的,有的書买了二、三十本,造成积压。如物理学教程一書就买了24本,开支了31.2元,实际上最多买5本就行了;土壤学只需5本,也买了20本;有些非教学需要,仅属参考性的書籍,如中国近代工业史資料也买了20本。据初步統計,类似上述情况多买的書籍的价值,1957年即达1,330元。图書館的外文書費去年开支了15,516元,占点开支的45%,

但买回的書大部无人借閱,外文書的出借量只占中文書的5%强。更严重的是1953年以来新买的書籍,至今尚有32,064册还未編目出借,长期积压在仓庫內,相当于图書館存書的30%。

以上情况,目前已引起該校領导和同志們的重視。元月30日晚上該院院长向学校全体人員作了反对浪費的动員报告,号召全体人員勇于揭发各种浪費現象。目前全校师生正信心百倍地向一切浪費現象作坚决斗爭。